ТЕМА 17. Ценовая дискриминация.

Понятие ценовой дискриминации (по Хайману)( это практика установления разных цен на одинаковый товар.

Ценовая дискриминация первой степени (совершенная) и ее влияние на общественное благосостояние (по Вериану).

Ценовая дискриминация первой степени означает, что монополист продает различные единицы выпуска по разным ценам и эти цены могут быть различными для разных индивидов.

А
В

Монополист, осуществляющий ценовую дискриминацию, должен производить объем выпуска, соответствующий точке, в которой цена равна предельным издержкам( если бы цена была больше предельных издержек, это означало бы, что имеется кто-то, кто готов заплатить за производство добавочной единицы выпуска больше того, во что она обойдется. Производитель получает весь возникающий на рынке излишек. Цель производителя( в максимизации его излишка (прибыли) при том ограничении, что потребители готовы купить его товар. Это означает, что исход будет эффективным по Парето, поскольку не найдется способа повысить благосостояние как потребителя, так и производителя( прибыль производителя не может быть увеличена, так как уже является максимально возможной, излишек же потребителя не может быть увеличен без сокращения прибыли производителя. При ценовой дискриминации кривая спроса одновременно является кривой предельного дохода.

Ценовая дискриминация третьей степени и эластичность спроса (по Вериану).

Имеет место тогда, когда монополист продает весь выпуск различным людям по разным ценам, однако каждая единица выпуска, продаваемая данной группе людей, продается по одной и той же цене. Ее примером могут служить студенческие скидки в кино.

Допустим, монополист способен установить принадлежность людей к двум группам и может продавать товар каждой группе по разной цене. Мы предполагаем, что потребители на каждом из рынков не могут перепродавать товар.

Обозначим( P(Y1), P(Y2) – кривые спроса групп 1и 2, C(Y1+Y2) – издержки производства выпуска. Тогда задача максимизации прибыли имеет вид(
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При оптимальном решении должно соблюдаться равенство(
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Иными словами, предельные издержки производства добавочной единицы выпуска должны быть равны предельному доходу на каждом рынке. если бы предельный доход на рынке 1 превышал предельные издержки, было бы выгодно расширить выпуск на рынке 1, и то же самое можно сказать в отношении рынка 2. Поскольку предельные издержки на обоих рынках одинаковы, предельный доход на них тоже должен быть одинаков. Следовательно, добавочная единица товара должна приносить тот же самый прирост общего дохода, независимо от того, продается она на рынке 1 или на рынке 2.

Можно записать условие максимизации прибыли через эластичность(
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Таким образом, рынок с более высокой ценой должен характеризоваться более низкой эластичностью спроса. Фирма, осуществляющая ценовую дискриминацию, будет устанавливать низкую цену для группы потребителей, чувствительной к цене, и высокую цену для группы потребителей, относительно не чувствительной к цене.

Понятие ценовой дискриминации второй степени (по Вериану).

Ценовая дискриминация второй степени означает, что монополист продает различные единицы выпуска по разным ценам, но при этом каждый индивид, покупающий одинаковое количество товара, платит одну и ту же цену. Пример – оптовые скидки.

Ценовая дискриминация второй степени осуществляется следующим способом( на рынке предлагается два разных сочетания цены и количества. Одно сочетание ориентировано на индивида с высоким спросом, другое – на индивида с низким спросом. Часто монополист способен составить такие сочетания цены и количества, которые побуждают потребителей выбрать сочетание, придуманное именно для них, побуждают потребителей к самоотбору.

A
B
C

Для простоты рассуждений предельные издержки приравнены к нулю. На рис. А монополист хотел бы продать количество Y1 товара индивиду 1 по цене А и количество Y2 по цене А+В+С. это позволило бы ему захватить весь излишек и произвести максимально возможную прибыль. Такие комбинации количества и цены несовместимы с самоотбором. Потребитель с высоким спросом посчитал бы оптимальным для себя выбрать количество Y1 и заплатить за него цену А, при этом он бы имел излишек равный площади В, что лучше нулевого, который он бы получил, выбрав Y2.

Монополист может предложить Y2 по цене А+С. в этом случае оптимальным для потребителя с высоким спросом будет выбор Y2 и получение общего излишка в размере А+В+С. Он платит монополисту А+С, что дает потребителю 2 чистый излишек В – как раз то, что он получил бы, если бы выбрал Y1. Этот вариант дает монополисту большую прибыль, чем та, которую он получил бы, предлагая лишь одну комбинацию цены и количества.

Монополист может еще увеличить свою прибыль. Он может предложить потребителю с низким спросом количество чуть меньшее, чем Y1 по цене, чуть меньшей А. Это сокращает прибыль монополиста, получаемую им от потребителя 1, на малеький треугольник под кривой спроса на рисунке В. однако, поскольку сочетание цены и количества, ориентированное на индивида 1, является теперь менее привлекательным для потребителя 2, монополист может запросить с потребителя 2 больше за количество Y2. Сокращая Y1, монополист чуть уменьшает площадь А, но увеличивает площадь С (площадь закрашенная голубым цветом). Чистый результат состоит в увеличении прибыли монополиста.

Продолжая действовать таким образом, монополист захочет сократить объем выпуска, предлагаемый индивиду 1, до точки, в которой прибыль, недополученная от индивида 1 из-за дальнейшего сокращения выпуска, как раз равна прибыли, дополнительно полученной от индивида 2. В этой точке (рис. С), предельные выгоды и издержки сокращения производимого количества как раз равны друг другу. Индивид 1 выбирает Y, и ему назначают цену А, индивид 2 выбирает Y2, и ему назначают цену А+С+D. В итоге индивид 1 получает нулевой излишек, а индивид 2 получает излишек В – как раз то, что он получил бы, если бы предпочел потребить количество Y1.

Тариф из двух частей (по Вериану).
На примере парка аттракционов. Устанавливаются отдельно цена на вход в парк и цена на аттракционы.

Предпосылки( имеется только один вид аттракционов, вкусы всех потребителей в отношении аттракционов одинаковы.

Предположим, что владельцы устанавливают на аттракцион цену Р*, результатом этого является спрос на X* аттракционов. Какую цену смогут установить его владельцы, если цена аттракционов составляет Р*? Общая готовность платить за X* аттракционов измеряется излишком потребителей. Следовательно, самое большее, что могут запросить за вход владельцы парка, это площадь «излишек потребителей». Общую прибыль монополиста составит эта площадь плюс прибыль от аттракциона (Р*-MC)X*.

Общая прибыль максимизируется при цене, равной предельным издержкам. Поскольку монополист получает возможность затребовать у людей их излишек потребителя, установление цены, равной предельным издержкам, и платы за вход, приводящей к извлечению излишка потребителя, есть политика максимизации прибыли.
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